

环保型轮胎的发展及对炭黑的要求

黄向前, 吴桂忠

(北京橡胶工业研究设计院, 北京 100039)

摘要:环保型轮胎的主要特点是能耗和噪声低、不污染环境。炭黑可调节滞后损失、噪声和抗湿滑性能等与环保有关的轮胎性能。保持炭黑产品质量稳定、加大新产品开发和应用研究力度是我国炭黑行业亟待解决的问题。优化炭黑配合或/和采用新品种炭黑, 同时提高轮胎结构设计、胶料配合和生产工艺技术水平是改善轮胎环保性的有效手段。

关键词:环保型轮胎; 炭黑

中图分类号:TQ336.1; U463.341; TQ330.38⁺¹

文献标识码:B

文章编号:1006-8171(2005)11-0643-03

安全、环保和节能是 21 世纪轮胎技术的发展方向。在提高轮胎性能时, 必须要着力达到这 3 项要求。目前, 在轮胎胶料补强剂中炭黑仍占有绝对优势, 但白炭黑已对其发起了强有力地挑战。只有不断优化炭黑结构和形态以及开发新品种炭黑, 并同时使用炭黑和白炭黑, 才能满足环保型轮胎的发展需要。

1 我国轮胎产量及市场预测

随着国民经济和汽车工业的快速发展, 我国轮胎工业近年来发展较快, 1998~2003 年轮胎产量的年均增长率接近 12%。2004 年我国轮胎(含摩托车轮胎)总产量达到 2.39 亿条, 其中子午线轮胎产量为 1.04 亿条, 与 2003 年的 6 900 万条相比增幅较大, 子午化率也由 2003 年的 36.66% 提高到 43.51%。

预计 2005 年我国轮胎总需求量为 2.31 亿条, 其中汽车轮胎需求量为 1.71 亿条(轿车轮胎 7 480 万条, 轻型载重轮胎 5 270 万条, 载重轮胎 4 370 万条), 子午线轮胎需求量为 1.29 亿条(轿车轮胎 7 480 万条, 轻型载重轮胎 3 190 万条, 载重轮胎 2 230 万条), 届时我国轮胎子午化率将达到 55.8%。

预计 2010 年我国汽车轮胎需求量为 2.4 亿条(轿车轮胎 1.26 亿条, 轻型载重轮胎 6 125 万

条, 载重轮胎 5 255 万条), 其中子午线轮胎需求量为 2.06 亿条(轿车轮胎 1.26 亿条, 轻型载重轮胎 4 330 万条, 载重轮胎 3 710 万条)。

2 环保型轮胎的性能要求及发展趋势

2.1 性能要求

目前, 环保型轮胎的生产和应用已越来越多, 但环保型轮胎的定义却并不明确。从本质上讲, 凡是比常用轮胎更有利于环保的轮胎都可称为环保型轮胎。

(1) 能耗低

轮胎克服滚动阻力的燃料消耗量约占车辆燃料消耗量的 20%, 因此降低轮胎滚动阻力可显著减小车辆燃料消耗量(轮胎滚动阻力降低 3%~5%, 车辆燃料消耗量减小约 1%), 而减小车辆燃料消耗量又会减小废物排放量, 故降低轮胎滚动阻力是一举多得的举措。

(2) 噪声低

轮胎行驶噪声是汽车行驶中主要的外部噪声, 对周边环境的影响较大, 对汽车的舒适性也有明显影响, 因此应严格控制环保型轮胎的噪声。

(3) 不污染环境

轮胎生产采用无毒、无害且不污染环境(包括轮胎使用过程中)的原材料对环保十分有利。从广义上讲, 采用再生胶等再生材料制造的轮胎也可称为环保型轮胎。

(4) 生产环保性

目前国际上先进的轮胎生产技术, 如低温连

作者简介:黄向前(1973-), 男, 北京人, 北京橡胶工业研究设计院工程师, 学士, 从事橡胶制品及轮胎的科研管理工作。

续混炼和微波硫化等技术发展很快。这些技术除可以精确、高效地完成轮胎生产外,还有利于环保,即其能耗比传统技术减小30%~50%。低能耗轮胎生产技术的研发和应用是我国轮胎工业及相关行业近期研究的重要课题。

(5) 其它

国外已开发出非釦钉和非挂链(防滑链)冬季轮胎,其抗湿滑性能好、对路面的破坏小及噪声低,十分有利于环保。另外,可翻新和可降解轮胎也是值得开发的环保型轮胎。

目前,市场上的环保型轮胎可分为三大类。

- 可减小车辆燃料消耗量和废物排放量的绿色轮胎;
- 高速、制动、安全及舒适性能好,减震和降噪性能优异的高性能和超高性能轮胎;
- 抗湿滑性能好、对路面破坏小、扬尘少及噪声低的非釦钉冬季和全天候轮胎(取代釦钉和挂链轮胎)。

从根本上讲,环保型轮胎并不是一个概念,而是一种思想,是轮胎设计和生产中应当坚持的原则。

2.2 发展趋势

近几年环保型轮胎发展很快。2003年全球高性能轮胎的销售量达到1815万条,是1997年的2.44倍,是2000年的1.43倍,年均增长率约为15%。今后5年内,高性能轮胎销量仍将持续增长,但增长速度有所下降,增长趋于平缓。

全球冬季轮胎需求量约为7800万条,消费主要集中在欧、美、日等发达国家和地区。

绿色轮胎是米其林公司1990年率先推出的划时代产品,其环保理念已逐渐被全球市场所接受。目前,许多轮胎公司都拥有自己的绿色轮胎生产技术且在不断完善,绿色轮胎已成为环保型轮胎的主流产品。

可以确信,今后环保型轮胎产品品种会越来越多,市场占有率会越来越大。

3 轮胎中炭黑的使用情况

目前,我国轮胎生产使用的炭黑已基本国产化(见表1)。现以全钢载重子午线轮胎和半钢子午线轮胎为例,介绍轮胎各部位炭黑的使用情况。

表1 我国轮胎生产用炭黑的国产化情况

炭黑品种	国产化率	主要进口国
超耐磨炭黑	低	美国、法国、日本、韩国
中超耐磨炭黑	高	澳大利亚、日本、韩国
高耐磨炭黑	高	日本、韩国
快压出炭黑	高	日本、韩国
通用炭黑	高	日本、韩国
半补强炭黑	高	日本、韩国

3.1 全钢载重子午线轮胎

(1) 胎面胶

性能要求:拉伸强度高,抗撕裂性能和耐磨性能好,滞后损失低。所用炭黑品种:N115,N121,N220和N234,有时并用白炭黑/硅烷偶联剂体系。

(2) 带束层胶

性能要求:可渗透到钢丝帘线内,与钢丝粘合性能好,硫化速度快,定伸应力大,拉伸强度高。所用炭黑品种:N326,N330和N375。

(3) 胎体胶

性能要求:挺性好,定伸应力大,粘合性能、抗撕裂性能和耐疲劳性能好,滞后损失低。所用炭黑品种:N326,N330和N375。

(4) 胎圈钢丝包胶

性能要求:粘合性能好,硬度高,定伸应力大。所用炭黑品种:N660。

(5) 胎侧胶

性能要求:流动性和自粘性好,耐屈挠性能、耐老化性能和动态性能优异。所用炭黑品种:N330,N375和N660。

3.2 半钢子午线轮胎

(1) 胎面胶

半钢子午线轮胎对高速安全和节能环保性能要求较高,胎面胶一般采用炭黑N234和N375等,高性能半钢子午线轮胎胎面胶有时采用炭黑N134。

(2) 带束层胶

为满足与钢丝帘线粘合性能好、模量与轮胎整体刚性匹配的要求,半钢子午线轮胎带束层胶一般采用炭黑N326和N375等。

(3) 胎体胶

由于胎体骨架为纤维帘线,模量较小,半钢子午线轮胎胎体胶一般采用炭黑N550和N660等。

4 我国炭黑生产中存在的问题

炭黑可调节滞后损失、噪声和抗湿滑性能等与环保有关的轮胎性能。

品种不全是我国炭黑产品不能完全满足轮胎生产的问题之一。一般而言,一条轮胎至少需要六七种炭黑,一个轮胎生产厂至少需要十余种炭黑。炭黑品种少对轮胎技术改进和新型轮胎开发极为不利。我国炭黑生产企业应加大炭黑新产品开发力度,生产更多品种及规格炭黑以满足轮胎生产的需要。

产品质量不稳定是我国炭黑产品存在的另一个问题。同一规格不同批次的炭黑性能差异较大,对轮胎生产的影响极大。因此,炭黑生产企业应严格控制炭黑的性能指标,避免炭黑性能波动导致的轮胎质量问题。

5 新品种炭黑的开发与应用

为满足轮胎性能不断提高的要求,国内外炭黑生产企业不断开发新品种炭黑,如卡博特公司的 Vulcan 系列炭黑、Ecoblack 系列炭黑、炭黑-白炭黑双相填料和掺硅炭黑(或多相炭黑);德固萨公司的 EB 系列反向炭黑;哥伦比亚公司的 CD

系列炭黑;大陆碳公司的 LH 系列低滞后炭黑;中橡集团炭黑工业研究设计院的 Z 系列低滞后炭黑。

除采用白炭黑/硅烷偶联剂体系外,环保型轮胎胶料的配合技术还有:采用新品种炭黑,如炭黑-白炭黑双相填料和新型纳米结构炭黑等;炭黑与橡胶进行反应性混炼,如 ESBR/BR 并用体系与炭黑共混时加入少量硫给予体以生产滚动阻力低和抗湿滑性能好的胎面母炼胶以及卡博特公司采用连续液相混合凝固工艺生产 NR/炭黑母炼胶。

新品种炭黑虽然不断涌现,但在我国轮胎产品中的应用却较少,主要原因是我炭黑和轮胎行业对新品种炭黑的应用研究不够重视,同时新品种炭黑的开发与轮胎需求脱节,从而导致新品种炭黑的推广应用较困难。

6 结语

环保型轮胎是轮胎的发展方向。优化炭黑配方或/和采用新品种炭黑,同时提高轮胎结构设计、胶料配合和生产技术水平是改善轮胎环保性的有效手段。

收稿日期:2005-08-12

我国出口轮胎面临新壁垒

中图分类号:TQ336.1 文献标识码:D

中国橡胶工业协会透露,美国将从 2007 年 6 月 1 日起实施新的 FMVSS139 轮胎测试标准。届时,达不到新测试标准的轮胎将不能进入美国市场;已进入美国市场的不符合新标准的轮胎将面临召回要求。这预示着我国出口美国市场的轮胎将面临新的准入门槛。

美国是中国轮胎最大的出口市场。2004 年,中国对美国出口轮胎以 38% 的速度增长,并一举突破日本多年来雄踞榜首的局面,汽车轮胎出口达 2 288.5 万条,占出口轮胎总量的 33%。其中,轿车轮胎出口美国 1 162.9 万条,占出口美国轮胎总量的 51%。出口已经成为拉动中国轮胎工业增长的重要因素。能否通过美国新的轮胎测试标准,将直接影响中国轮胎工业的发展和出口前景。

美国即将实施的新轮胎标准适用于所有额定总质量不大于 4.5 t 的轮胎。其最大的特点是安全参数比现行标准更加严格。例如,要求对轮胎进行低气压状态下的高速试验,试验速度由 121,129 和 137 $\text{km} \cdot \text{h}^{-1}$ 增大到 140,150 和 160 $\text{km} \cdot \text{h}^{-1}$;耐久性试验里程达到 4 080 km,提高了 1.5 倍;同时还包括轮胎脱圈、老化、透气性及道路危险性试验等。业内专家介绍,新的测试标准将对出口美国的轿车轮胎和部分载重轮胎影响较大,尤其在高性能要求方面对出口斜交轮胎的影响更大。如果不尽快适应新标准,中国轮胎将存在被要求召回的可能。

中国橡胶工业协会已经召集有关企业,专题研究美国新标准对中国轮胎行业的影响,并达成共识:必须要有自主核心技术,加速提高国内轮胎产品的高速、耐久性能和质量的稳定性和均衡性。

(摘自《中国化工报》,2005-09-01)